题型2　坐标图解题模板练
[解题模板概述]　坐标图中，多以时间、位置、温度等易测量的因素为横坐标，以事物的某种性质为纵坐标，以曲线图或直方图表示事物变化及性质间的相互关系，常用来分析生命现象，从而揭示生物体结构、代谢、生命活动及与生物环境相互作用的关系等方面的本质特性。解题思维模板如下：

(1)曲线坐标：

[image: image1.png]FH—: “HWirWZER"

—H R E R (B
AR ) MIYBEs (HAE
') &

B P RRER” —H B= “PrRBERR
Wiz P REA. AR, TS, — T R E S, A
B XA FREFTH AR R B RERE B A B
LRFRAWEY AT L 1 A4 T AZ 1L

B “SesrfE AT
—IX R X WMELE, R
s Ewil, Boarths
—%, REUBEGEIT







(2)直方坐标：
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典例导练

为研究棉花去棉铃(果实)后对叶片光合作用的影响，研究者选取至少具有10个棉铃的植株，去除不同比例棉铃，3 d后测定叶片的CO2固定速率以及蔗糖和淀粉含量。结果如图。
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(1)光合作用碳(暗)反应利用光反应产生的ATP和______，在________________中将CO2转化为三碳糖，进而形成淀粉和蔗糖。

(2)由图1可知，随着去除棉铃百分率的提高，叶片光合速率________。本实验中对照组(空白对照组)植株的CO2固定速率相对值是________。

(3)由图2可知，去除棉铃后，植株叶片中________________增加。已知叶片光合产物会被运到棉铃等器官并被利用，因此去除棉铃后，叶片光合产物利用量减少，________降低，进而在叶片中积累。

(4)综合上述结果可推测，叶片中光合产物的积累会______光合作用。

(5)一种验证上述推测的方法为：去除植株上的棉铃并对部分叶片遮光处理，使遮光叶片成为需要光合产物输入的器官，检测________________叶片的光合产物含量和光合速率。与只去除棉铃植株的叶片相比，若检测结果是_____________________________________，则支持上述推测。
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　完善本题思维图[image: image4.png]





思维导图
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答案　(1)[H]　叶绿体基质
(2)逐渐下降　28　(3)淀粉和蔗糖含量　输出量　(4)抑制　(5)未遮光的　光合产物(淀粉、蔗糖)含量降低，光合速率(CO2固定速率相对值)增大
解析　(1)光合作用光反应可为碳反应(暗反应)提供[H]和ATP，并在叶绿体基质中将CO2转化为三碳糖，进而形成淀粉和蔗糖。(2)由图1信息知，随去除棉铃百分率的提高，叶片固定CO2能力明显降低；对照组(未摘除棉铃)植株CO2固定速率的相对值应为“去除棉铃百分率为0”时的CO2固定值即“28”。(3)由图2可知，去除棉铃后，植株叶片中淀粉和蔗糖含量增加；由题干信息知叶片光合产物“被运到棉铃中被利用”，故除去棉铃后，叶片光合产物输出量降低，从而导致相应产物在叶片中积累。(4)综合图1、图2相关信息可知，由于叶片中光合产物积累将明显降低CO2固定速率，即抑制光合作用。(5)该验证实验中，去除植株上的棉铃，使“遮光叶片成为需要光合产物输入的器官”，则未遮光叶片光合作用产物会不断转运至遮光叶片中，从而导致未遮光叶片中蔗糖和淀粉含量下降，进而解除产物积累对光合速率的抑制，因此，通过检测未遮光叶片的光合产物含量和光合速率，倘若与只去除棉铃植株的叶片相比，检测结果为光合产物(淀粉、蔗糖)含量降低，CO2固定速率相对值增大，则可支持相关推测。　　　　　　　　　　　　
实战训练

1．图甲表示水稻的叶肉细胞在光照强度分别为a、b、c、d时，单位时间内CO2释放量和O2产生总量的变化。图乙表示蓝藻光合作用速率与光照强度的关系。下列说法正确的是(　　)
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A．图甲中，光照强度为b时，光合作用速率等于呼吸作用速率
B．图甲中，光照强度为d时，单位时间内细胞从周围吸收2个单位的二氧化碳
C．图乙中，当光照强度为X时，细胞中产生ATP的场所有细胞质基质、线粒体和叶绿体
D．图乙中，限制a、b、c点光合作用速率的因素主要是光照强度
答案　B
解析　从甲图可知，光照强度为a时无O2产生，说明此时只进行细胞呼吸，无光合作用，CO2释放量为6个单位；当光照强度为b时，CO2释放量和O2产生总量相等，此时既进行光合作用也进行呼吸作用。O2产生总量和CO2释放量都为3，说明此时呼吸作用大于光合作用，A错误；植物在光照条件下，同时进行光合作用和呼吸作用。而且，它自身呼吸作用产生出来的CO2，会直接被叶绿体利用。图甲光照强度为d时，自身产生的CO2不足，还需从周围再吸收2个单位的CO2，B正确。图乙表示蓝藻光合作用速率与光照强度的关系，蓝藻是原核生物，无线粒体和叶绿体，C错误；图乙中，限制a点和c点光合作用速率的因素不是光照强度，D错误。
2．科学家在研究蚕豆根尖分生区细胞的有丝分裂周期时，分别用放射性同位素15N标记胸腺嘧啶脱氧核苷酸(15N－TdR)、32P标记尿嘧啶核糖核苷酸(32P－UdR)，把两种核苷酸被细胞利用的速率绘成曲线如图一所示。已知蚕豆根尖细胞有丝分裂周期为20 h。培养20 h后，根据细胞中的DNA相对含量不同，将细胞分为三组，每组的细胞数如图二所示。下列对结果的分析，不正确的是(　　)

[image: image8.png]HESTR N2

>

0 2 4 6 8 10 12 14 16 18 20

A0 A3 (h)

—_—







[image: image9.png]FEFE

&
&

03¢ 2c-4C 4cC
élﬂﬂ@FPmD%A_ifHXa‘éﬁ(C)








A．图一中处于ac段的细胞属于图二中甲组细胞，此时RNA聚合酶活性高
B．图二中乙组细胞处于图一中ce段，此阶段细胞最容易发生基因突变
C．图二丙组中只有部分细胞的细胞膜从中部向内凹陷
D．蚕豆根尖细胞有丝分裂周期中，分裂期时间不超过6 h
答案　C
解析　图一中ac段细胞利用32P－UdR速率较快，说明细胞在进行RNA的合成，细胞中RNA聚合酶活性高，此时细胞处于G1期，细胞中DNA含量为2C，属于图二中甲组细胞。图一中ce段细胞利用15N－TdR速率较快，说明细胞正在进行DNA复制，此阶段细胞最容易发生基因突变，此时细胞处于S期，细胞中DNA含量为2C～4C，属于图二中乙组细胞。图二丙组细胞中DNA含量为4C，即DNA含量已加倍，说明细胞处于G2期、前期、中期、后期及末期细胞一分为二之前。由于蚕豆根尖细胞是植物细胞，因而不存在细胞膜从中部向内凹陷的现象。由图一可知分裂间期时间大于14 h，而整个细胞周期为20 h，所以分裂期时间不超过6 h。
3．如图甲～丙依次表示某动物体内细胞分裂图，每条染色体上DNA含量的变化，不同分裂时期细胞核中染色体数目、染色单体数目与染色体DNA数目关系变化。下列叙述中正确的是(　　)
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A．图甲所示细胞对应于图乙中的DE段、图丙中的②
B．图甲所示细胞分裂时期核糖体、中心体代谢活跃
C．图丙中与图乙中BC段对应的只有②
D．图丙中引起②→③变化的原因是DNA复制
答案　C
解析　图甲代表细胞有丝分裂后期，细胞中有8条染色体、8个DNA分子、0条染色单体，A错误；在间期进行DNA的复制和有关蛋白质的合成，并且进行中心体的复制，此时核糖体、中心体代谢活跃，B错误；图乙中BC段每条染色体上有2个DNA分子，可以推断含有染色单体，染色单体数目与DNA分子数目相等，与图丙中②相对应，C正确；图丙中②每条染色体上有2条染色单体，③中不含染色单体，②→③变化的原因是着丝点分裂，D错误。
4．某科研小组用不同浓度的脱落酸处理同种水稻种子，在相同条件下培养后测得秧苗的干重和鲜重情况如下。下列有关叙述正确的是(　　)
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A．0.3 mg/L脱落酸对秧苗有机物的积累有显著的促进作用
B．0.1 mg/L脱落酸处理后的秧苗鲜重与0.5 mg/L脱落酸处理后的秧苗干重无显著差异
C．1.0 mg/L脱落酸处理后的秧苗将不能生长
D．0.5 mg/L脱落酸处理后的秧苗表现为生长受抑制
答案　A
解析　分析图表可知，0.3 mg/L脱落酸处理后，单株平均干重和单株平均鲜重均最大，即对秧苗有机物的积累有显著的促进作用，A正确；柱状图左侧纵坐标为单株平均干重，右侧为单株平均鲜重，0.1 mg/L脱落酸处理后的秧苗鲜重与0.5 mg/L脱落酸处理后的秧苗干重虽然条柱高度相同，但是读数不同，B错误；1.0 mg/L脱落酸处理后的秧苗鲜重仍比干重大，表现生长，C错误；0.5 mg/L脱落酸处理后的秧苗和用浓度为0的脱落酸处理后相比，干重和鲜重都增多，仍为促进作用，D错误。
5．如图表示叶绿体中色素吸收光能的情况。据图判断，以下说法不正确的是(　　)
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A．由图可知，类胡萝卜素主要吸收400～500 nm波长的光
B．用450 nm波长的光比600 nm波长的光更有利于提高光合作用强度
C．由550 nm波长的光转为670 nm波长的光后，叶绿体中C3的量增加
D．土壤中缺乏镁时，植物对420～470 nm波长的光的利用量显著减少
答案　C
解析　类胡萝卜素主要吸收400～500 nm波长的光，A正确；据图可知，用450 nm波长的光比600 nm波长的光更有利于提高光合作用强度，B正确；由550 nm波长的光转为670 nm波长的光后，色素吸收光能增强，光合作用增强，C3还原加速，叶绿体中C3的量将减少，C项错误；叶绿素b主要吸收420～470 nm波长的光，缺镁时叶绿素合成减少，所以此波段的光的利用量显著减少，D正确。
6．为研究赤霉素(GA)和脱落酸(ABA)在植物正常生长和盐碱、干旱等逆境条件下生长所起的调控作用，研究者向野生型拟南芥中转入基因E可使其细胞中GA含量降低(突变体)，结果如图。
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(1)赤霉素(GA)和脱落酸(ABA)均为植物激素。它们是由植物体内产生，从产生部位运输到作用部位，对生长发育有________________的微量________(填“有机物”或“无机物”)。

(2)由图1可知，一定浓度的盐溶液处理和干旱处理后，______________拟南芥的存活率更高，由此可知，GA含量________(填“高”或“低”)更有利于拟南芥在逆境中生长发育。

(3)由图2可知，野生型拟南芥对ABA的敏感性______(填“高于”或“低于”)突变体拟南芥，其原因是与野生型相比，突变体拟南芥中GA和ABA的含量分别是___________________。

(4)综合上述结果可推测，GA含量与拟南芥抵抗逆境生存能力有关，GA还可通过影响细胞中的ABA信号途径调控植株生长状态，所以在植物的生长发育和适应环境变化的过程中，各种植物激素并不是孤立地起作用，而是多种激素____________________________。

答案　(1)显著影响(或：调节作用)　有机物　(2)突变体　低　(3)低于　GA含量低，ABA含量高　(4)相互作用共同调节
解析　(1)植物激素是由植物体内产生，并从产生部位运输到作用部位，对植物的生长发育具有显著影响的微量有机物。(2)由图1可知，经盐处理和干旱处理后，突变体拟南芥的存活率更高，突变体由于导入了基因E，故GA含量较低，由此可知，GA含量低更有利于拟南芥在逆境中生长发育。(3)由图2可知，随着ABA浓度的增加，突变体的种子萌发率迅速降低，说明野生型拟南芥对ABA的敏感性低于突变体拟南芥，其原因是与野生型相比，突变体拟南芥中GA含量低，ABA含量高。(4)综合上述结果可推测，GA含量与拟南芥抵抗逆境生存能力有关，GA还可通过影响细胞中的ABA信号途径调控植株生长状态，所以在植物的生长发育和适应环境变化的过程中，各种植物激素并不是孤立地起作用，而是多种激素相互作用共同调节。
7．细叶桉(喜光耐旱的高大乔木)和蛤蒌(常生长在树林中半阴处)均为湛江地区常见的植物。图甲为这两种植物在温度、水分均适宜的条件下，光合作用速率与呼吸速率的比值(P/R)随光照强度变化的曲线图，据图回答下列问题。
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(1)图中表示细叶桉的是曲线____________。

(2)当光照强度为a时，B植物叶肉细胞内产生ATP的细胞器有____________。光照强度在c点之后，限制B植物P/R值增大的主要外界因素是________________。

(3)若其他条件不变，光照强度突然从d变为b，则A植物叶肉细胞中的C3将________________。

(4)某科研人员研究了细叶桉凋落叶对蛤蒌幼苗的影响，部分研究结果见图乙。研究结果表明：在凋落叶量为30(g/kg土壤)时，主要影响了蛤蒌幼苗光合作用中的光反应速率，依据是______________________________；在凋落叶含量为90(g/kg土壤)时，由于C3生成速率下降，说明蛤蒌幼苗对________________的利用下降。

(5)进一步的研究表明，细叶桉对当地多种植物的影响与对蛤蒌幼苗的影响相同。若在湛江不加限制地大面积种植细叶桉，可能会影响湛江当地生态系统的________________。有人提出，可在细叶桉人工林下套种适宜的经济作物，这样不仅可以充分利用土壤和光照等资源，还可以提高细叶桉人工林群落中物种的________________。

答案　(1)A　(2)线粒体、叶绿体　CO2浓度　(3)增多
(4)光合色素含量减少，C3生成速率无明显变化　CO2(或“C5”)　(5)生物多样性(稳态、稳定性、自我调节能力)　丰富度
解析　(1)图中A曲线的光饱和点高于B曲线，A曲线表示阳生植物，B表示阴生植物，所以表示细叶桉的是曲线A。(2)当光照强度为a时，B植物既有细胞呼吸也能进行光合作用，因此叶肉细胞内产生ATP的细胞器有线粒体、叶绿体。由于本实验在温度、水分均适宜的条件下进行，光照强度在c点之后，限制B植物P/R值增大的主要外界因素是CO2浓度。(3)若其他条件不变，光照强度突然从d变为b，光照强度减弱，光反应产生的[H]和ATP减少，则A植物叶肉细胞中的C3还原减少，C3将增多。(4)由图乙可知，在凋落叶量为30(g/kg土壤)时，主要影响了蛤蒌幼苗光合作用中的光反应速率，依据是光合色素含量减少，C3生成速率无明显变化；在凋落叶含量为90(g/kg土壤)时，由于C3生成速率下降，说明蛤蒌幼苗对CO2的利用下降。(5)若不加限制地大面积种植细叶桉，由于细叶桉对当地多种植物都有影响，因而可能会影响生态系统的生物多样性。在细叶桉人工林下套种适宜的经济作物，这样可以提高细叶桉人工林群落中物种的丰富度。
8．绿藻和蓝藻等藻类是鲮鱼及小虾的食物来源，其中小虾也是鲮鱼的食物。图甲表示绿藻与蓝藻对N、P的吸收量及pH>8时其体内藻毒素含量的差异，图乙表示不同体长鲮鱼的食性比例。

[image: image18.png]I K& (mg/L)
=N R
NP W e

I HHRIE

KW B
&

o W o ©
T

B







[image: image19.png]p R HARXHE

MR

— B LA

0 14 28 42 66Kk (cm)
K,







(1)从物质循环的角度来看，藻类在生态系统中的特有作用是___________________。

(2)从图乙来看，鲮鱼体长在4.2 cm时，假设某生态系统中存在鲮鱼、小虾、藻类，若鲮鱼获得的能量为24 kg，则最少需要藻类________kg。

(3)藻毒素中含有某种神经毒素，能抑制神经系统功能，该物质能够与________上的受体结合导致“神经麻痹”。在免疫学上，藻毒素可以看作是一种________。

(4)先培养藻类吸收水体中的氮、磷元素，再构建食物链快速去除藻类，既能获得经济效益又能治理水体污染。

①治理磷元素富营养化的碱性水体，应该选择的藻类是________，理由是________________________________________________。

②现要投喂鲮鱼去除①中的藻类，投喂鲮鱼的体长应该大于4.2 cm，理由是此时________________________________________________________________________。

答案　(1)(利用光能)把无机物转变成有机物　(2)240
(3)突触后膜　抗原　(4)①绿藻　两种藻类吸收磷元素的量相当，绿藻在碱性水体中藻毒素含量低　②植食性比例高，食物链短，能量利用率高
解析　(1)藻类在生态系统中为生产者，在生态系统中的作用是能够把光能转变成化学能，把无机物转变成有机物。(2)从图乙可以看出，鲮鱼体长在4.2 cm时，植食性与肉食性比例为3∶1，若鲮鱼获得的能量为24 kg，有18 kg来自藻类，6 kg来自小虾，要求消耗藻类的最小值，传递效率应按20%计算，故消耗藻类最少为：18÷20%＋6÷20%÷20%＝240(kg)。(3)藻毒素能抑制神经系统的功能，应该是与突触后膜的受体结合，从而抑制兴奋的传递；在免疫学上，由于藻毒素不是机体自身组成物质，应被看作是抗原。(4)①两种藻类吸收磷元素的量相当，绿藻在pH大于8时藻毒素含量低，因此选用绿藻较好。②鲮鱼体长在4.2 cm时，植食性与肉食性比例为3∶1，植食性所占比例高，能量利用率也高。
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